

利用网络非法经营证券业务危害甚广

中国证监会有关部门负责人昨日就利用互联网非法经营证券业务查处情况答记者问时指出,利用互联网非法经营证券业务的违法违规行为影响大、范围广、隐蔽性强、发展迅速,严重影响了证券市场的正常秩序,严重危害投资人的利益,中国证监会将一以贯之、坚决打击。根据已经查清的违法违规事实,中国证监会拟对有关当事人作出责令停止、依法取缔、罚款的行政处罚;对于涉嫌犯罪的案件和线索已移送公安机关,依法追究其刑事责任。

◎本报记者 商文

日前,针对“带头大哥777”等一批社会广泛关注的利用互联网非法经营证券业务的行为,中国证监会集中开出了行政处罚决定书,并已将对有关涉嫌犯罪的案件和线索移交公安机关。对此,记者采访了中国证监会有关部门负责人。

已组织专门力量 全面搜索此类非法活动

问:请问这些案件当事人的主要违法违规行为是什么?触犯了哪些法律?

答:去年以来,随着股指逐步上扬,投资者大幅增加,关于证券市场的各种信息都成为热点话题,互联网更是成为散户投资者获取信息、发表意见、交流看法的重要资讯平台。今年初,中国证监会注意到互联网上出现了一些非法开展证券经营业务的现象,有的博客发文声称,自己对股价的预测“超准”,只要加入成为会员,就可以获取具体信息;有的门户网站出现招募广告,声称只要成为会员,就可以获得特别咨询服务,保证收益达到相当水平;有的网站声称代客炒股,收益分成。

针对这些新情况,中国证监会予以高度关注,及时组织专门力量对此类非法活动进行全面搜索,锁定了包括“带头大哥777”在内的一批典型案例,集中力量进行调查。经调查发现,一些不法分子在未取得证券咨询从业资格的情况下,以互联网为媒介,开设股评博客,建立专业网站,设立炒股QQ群,招收会员,收取会费,非法开展证券投资咨询活动。例如“带头大哥777”王秀杰等当事人利用互联网开展的非法经营证券业务行为,违反了证券法第122条有关未经国务院证券监督管理机构批准,任何单位和个人不得经营证券业务的规定,构成了第197条有关未经批准,擅自非法经营证券业务的行为。

利用互联网非法经营证券业务的违法违规行为影响大、范围广、隐蔽性强、发展迅速,严重影响了证券市场的正常秩序,严重危害投资人的利益,中国证监会将一以贯之、坚决打击。根据已经查清的违法违规事实,中国证监会拟对有关当事人作出责令停止、依法取缔、罚款的行政处罚;对于涉嫌犯罪的案件和线索已移送公安机关,依法追究其刑事责任。

不法分子 收费花样繁多转钱迅速

问:请问这类违法违规行为的主要形式和手段是什么?违法违规当事人是如何收取费用的?

答:在这批查处和移送的11起案件中,我们发现不法分子违法违规行为的主要形式和手段是:通过互联网这个平台,开设网站、网帖、博客、论坛,建立收费QQ群等方式,发展会员、客户,有偿为其提供投资咨询业务,进行证券市场的大盘点评,发布选股信息、转载研究报告,提供在线咨询等。调查发现,这些不法分子的收费花样繁多,转钱迅速。有的分“普通”、“白银”、“黄金”、“铂金”、“钻石”等不同会员级别收费;有的设立会员内部选股套餐,分成月度版、半年版、全年版和高级内部会员等几类,收费逐级升高;有的承诺收益,按比例抽取盈利,等等。而且,这些不法分子提供的往往是临时银行卡号,钱一到账就立即转走。

■典型案例特征介绍

投资者要警惕五大骗术

中国证监会有关部门负责人介绍,相比其他类型的案件,利用互联网非法经营证券业务案件具有以下典型特征:

第一,不法分子的身份非常隐蔽,具有很大的欺骗性。相关当事人在互联网上多是匿名登录,常常以“股神”、“股王”等虚拟的、有冲击力的名义提供服务,并虚构简历,编造传奇从业经历,骗取公众的信任。一些不法分子还采取使用假名,伪造营业执照和执业许可证,虚拟经营场所等形式,以公司的名义开设网站,非法经营证券投资咨询业务。

经调查,以“带头大哥777”名义开设博客的当事人,对外声称自己名叫“王晓”,而其真实姓名为“王秀杰”。他自诩为“股神”,其在博客上以自传方式吹嘘的证券从业经历,实为一篇小说的内容;农民刘杜松,未取得任何专业资格,也在网上自称“股王”,推荐股市“黑马”,从事有偿荐股;



监管部门提醒投资人一旦发现非法经营证券行为,或因此类违法违规行为受骗上当,应及时举报或报案,并保留相关证据 资料图

一旦上当将面临重大资金损失

问:为什么中国证监会对这类非法经营证券业务案件如此关注,在这么短的时间内集中查处了一大批案件?

答:主要是因为这类违法违规行为成本很低,欺骗性很大,影响又极为广泛和迅速,投资人受损失后,很难寻求救济。如不及时严厉查处,这类行为对投资者的危害程度会很高,对证券市场正常秩序的破坏力会很大。

利用互联网非法经营证券业务案件,具有隐蔽性、网络化、虚拟化、分散性、客户的不确定性以及资金的快速转移等特征。一些投资者希望从“特殊”渠道获取

“独家”信息,并自愿为此支付一定费用的不成熟心理,使得不法分子可以以极少的成本,就把互联网这种新型信息传递渠道变成了小道消息、虚假消息的集散地,甚至变成了他们随意敛财的工具。同时,这类证券投资咨询信息有真有假,有虚有实,即使受骗上当,股民也很难举证,因而很少主动举报,不易为监管部门发现和监控。而且即使发现了,监管部门对于不法分子身份的核实,对于网站上信息的锁定,对于咨询内容违法性的认定、对于非法收入的认定和冻结等,都存在很大的困难。因此,一旦投资人上当受骗并遭受损失,可能会面临资金

难以追回的重大损失。

为进一步维护证券市场运行秩序,最大限度地保护投资人的合法权益,中国证监会集中力量对此类违法违规案件采取了果断的打击行动,依法严肃查处了一批利用互联网非法经营证券业务的典型案例。对其中涉嫌犯罪的,已及时移送公安机关依法追究有关当事人的刑事责任。我们希望,通过对这类利用互联网非法经营证券业务的新类型违法违规行为的集中查处和严厉打击,能更好地警醒那些缺乏风险意识的投资人,有效遏制利用互联网非法开展的各种证券经营业务。

投资人应树立正确投资理念

问:投资人应该从哪几个方面注意防范风险,提高对这类识别违法违规行为的识别能力?

答:首先,投资人应该了解相关法律法规的要求。证券法第122条明文规定,“未经国务院证券监督管理机构批准,任何单位和个人不得经营证券业务”。也就是说,一切不具有相关证券业务资格的机构或个人,

无论利用何种信息渠道,采取哪种方式或手段开展证券投资咨询业务,都是违法的,甚至可能是犯罪行为。投资人如果对相关机构和个人的证券业务资格有疑问,可以在中国证券业协会等相关专业网站上查询、核实。

其次,要树立正确的投资理念。在参与证券投资活动时,应寻求有资格

的、正规的投资咨询渠道,注意识别非法咨询机构和人员,保持清醒的头脑,不给不法分子可乘之机,确保自己的利益不受侵害。

第三,投资人一旦发现此类违法违规行为,或因此类违法违规行为受骗上当,应及时举报或报案,并保留相关证据,以利于有关执法部门及时查处。

涉案网络机构可能会面临法律责任

问:对那些为非法经营证券业务提供平台的网站和机构,监管部门将如何处理?如何进一步加强监管?

答:针对网站涉及证券投资咨询业务时的规范运作问题,1997年12月12日由证监会、新闻出版署、邮电部、广电总局、工商总局、公安部六部委联合下发的《关于加强证券期货信息传播管理的若干规定》(证监[1997]17号)第十二条规定,“电话信息服务台、计算机信息服务公司聘请人员主持

或传播第三条所述第(五)项信息时,被聘者或撰稿人必须是经中国证监会批准的具有从事证券期货投资咨询业务执业资格的咨询人员”。第三条第(五)项所称信息包括:“分析并预测证券、期货市场及个股、期货品种或合约的行情走势,提供具体投资建议的分析文章、评论、报告等信息”。同时,2006年12月12日颁发的《国务院办公厅关于严厉打击非法发行股票和非法经营证券业务有关问题的通知》(国办发

[2006]99号),也再次强调“未经证监会批准,其他任何机构和人员不得经营证券业务”。因此,相关网站等网络机构,如果不认真遵守法律法规,都可能会面临法律责任。

针对调查中发现的有关网站成为不法分子违法违规行为平台等问题,中国证监会将协调其行业主管部门,尽快研究加强监管、规范运作以及依法查处违法违规行为的有关措施。

■案例解剖

“带头大哥777” 其实是个“大忽悠”

7月24日,被一些股民尊为“股神”的“带头大哥777”王秀杰被检察机关以涉嫌非法经营罪批准逮捕,这位“大忽悠”级人物跌下了“神坛”。许多曾被“忽悠”的股民随即在网上展开了对他的声讨。

谎言是怎样变成“神话”的

“带头大哥777”在网络博客上称自己名叫王晓,1972年出生于吉林省长春市一个高级干部家庭。1992年去上海,进入万国证券,先后做过大户管理员、操作员、分析师、操盘手和主操盘手。1995年2月,个人资产达到最高峰,但因国债事件输得倾家荡产。之后回到吉林省,先后做过证券分析师、信贷员、房贷员。2001年又在成都开设龙鼎投资资讯网,再度关注股市,但不久又关闭了自己的网站,到2005年大盘跌破1000点再次进入股市,个人资产超过千万元。

随着“带头大哥777”被批捕,他的真面目很快被揭穿。现已查明,王晓是他的假名,其真名叫王秀杰,出生于长春市一个普通市民家庭,大专文化。曾为某银行的一名普通科员,根本没有在万国证券做过操盘手。他所讲述的坎坷经历,只不过是用来骗取股民网友信任的谎言。

如此普通的人是怎样被“神化”的呢?看看他在博客上狂妄的言辞,也许能找到部分答案。

在“带头大哥777”的博客中,他这样写道:“关于我的技术我想告诉大家,完全按照我技术操作的人,没有一个人会亏损,只是赚多少而已。”“我要去写书,以前大家都问我,‘大哥,我可以找什么书看’,我不知道怎样回答,现在我告诉你:看‘带头大哥777’写的书。呵呵,这个世界上就没有我不敢干的事情,就没我干不成的事情。”

6月19日,“带头大哥777”在《时间是检验真理的唯一标准》一文中给自己下了结论:“我比那些垃圾高手、垃圾股评强太多太多了。”

一位股民说:“正是‘带头大哥777’这种狂妄,蒙蔽了很多人。比如他写了一篇‘语全国散户书’,用的‘语’字意思就是,古代帝王对臣子的命令,这一点足以看出他要自尊大到了极点。”

“成名”之后的疯狂敛财

博客有了极高的点击率,“带头大哥777”“成名”了。这时王秀杰想到了如何用它来敛财。

2006年12月25日,他第一次在博客上宣布招收QQ群会员。“快乐群”是他建立的第一个收费QQ群,每位会员年费3000元。

福建厦门刘先生,无意中他看到了“带头大哥777”的博客,感觉他口气比较大,言辞也比较狂。经过多日的跟踪,竟发现他的预测还真的较准,因此就对他有了点好感。去年12月30日,刘先生通过农行给“带头大哥777”汇了3000元钱,正式加入“快乐群”,他因此成了最早的一批会员之一。

“加入之初,他给我推荐了几只股票,结果还都有不同程度的上涨,所以我对‘带头大哥777’很信服。但是到了后来,他的判断就屡屡出错了。”刘先生称。

虽然“带头大哥777”一再表示不再开群了,却又屡屡食言,年费也水涨船高:“财神群”5000元,“财富群”7000元……据了解,“带头大哥777”共开了10多个收费QQ群,每个群从几十人到百多人不等,涉及到北京、上海、福建等20余个省份,执法部门初步认定的涉案金额为1300万元。

甘肃省的王先生说,前几个月,买了“带头大哥777”推荐的股票,最终赔了几十万元,他正要向他讨个说法时,得知他已被警方控制起来了。王先生说,因为以前大盘走势一直比较稳,群里不少人都有盈利,因此对“带头大哥777”种种失信行为也没有太在意,如今想想,假如自己早点脱离QQ群,就不会赔了巨款。

千方百计逃避法律制裁

今年5月,王秀杰在长春注册了长春聚隆科技投资咨询有限公司。成立公司的目的,不排除为其通过QQ群收取来的高额群费进行“洗钱”的可能。可见王秀杰是明白自己向股民收费是触犯了法律的。

在公安部门提醒符合非法经营罪的构成要件。在公安部门提醒符合非法经营罪的构成要件。在公安部门提醒符合非法经营罪的构成要件。

为逃避法律制裁,王秀杰又开始了“作秀”,来赢取社会好感。今年3月,王秀杰的公司与长春市慈善会达成捐赠意向,确定为农村薄弱小学捐建校舍。“带头大哥777”先以个人名义捐款1万元,全国20多个省份的数百位爱心人士也跟着捐了款,总计达到了20多万元。

“王秀杰只不过是利用股民的爱心,为自己沽名钓誉罢了。”一位股民在网上说。

虽然费尽心机,“带头大哥777”仍然没有逃脱法律惩罚。7月初他被吉林省公安厅网警总队刑事拘留。

王秀杰被警方控制后,很多参加过他股票收费QQ群的网友自发地组织起来,准备集体维权。日前,记者进入了一个名为“围剿777”的QQ群,这里大多数人都曾是“带头大哥777”的会员,他们正在为维权做准备,这些网友互相通知保留证据,都在积极为警方提供线索。

证券市场需要更完善的法律监管

据长春市人民检察院工作人员介绍,检察院对“带头大哥777”案件十分重视,提审完王秀杰之后,他们将案情向证监部门进行了通报,并邀请了吉林大学多名法律专家对王秀杰一案进行了“会诊”。经专家讨论,认定其符合非法经营罪的构成要件。

吉林长春律师事务所律师张维平说,我国刑法规定,未经国家有关主管部门批准,非法经营证券、期货或保险业务的构成非法经营罪。但这个规定相对笼统,而证券法对这一行为也没有明确规定,只是明确了投资咨询机构要从事证券服务业务,需要获得批准,否则将承担相应的法律责任,但是针对个人还是空白。“带头大哥777”事件对新时期打击非法机构和人员进行证券活动在法理层面上都有一定的参照意义,同时也表明发展中的证券市场还需要更完善的法律监管。

东北师范大学政法学院教授王景斌提醒说,炒股博客除了骗取入会费外,还可能成为庄家操纵股市的工具。如今对网上炒股博客、收费股票QQ群的监管是个新课题,我国目前尚无明确的法律规范,也尚无有效的监控措施和管理手段,这增加了股民投资证券市场的风险。(据新华社电)